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Prelungirea cri 
Criza politică se prelungeşte mai mult 

decât s'ar fi crezut la început. 
Dată fiind situaţiunea unei ţări atuncea 

când rămâne fără conducere efectivă, mai 
ales în momente de grea cumpănă, a tre
buit să existe convingerea, în ceeace ne 
priveşte, că în timpul cel mai scurt posibil, 
trebue să se dea o soluţie actualei crize 
de guvern. 

Cu toată bunăvoinţa ce s'a pus şi cu 
toate discuţiile şi consultările neîntrerupte 
ce au avut loc intre persoanele marcante 
ale vieţei noastre publice, nu s'a putut 
ajunge încă la nici un rezultat. 

Faptul acesta pune în evidenţă greu
tatea cu care se alcătueşte un guvern în 
momente de grea răspundere cum şi obsta
colele de care se lovesc oamenii politici 
atuncea când au făcut greşeala de a se 
lăsa conduşi de ambiţii mărunte şi de in
terese personale, în loc să caute prin toate 
mijloacele să asigure solidaritatea ce trebue 
să existe între toţi factorii responsabili ai 
unei naţiuni, în mari şi grele împrejurări. 

In ultimul timp discordia dintre gu
vern şi opoziţie era atâta de marcată, în
cât presa ambelor tabere, în atacurile ce 
formula, nu mai ţinea nici un fel de con
sideraţie, nici de gravitatea .momentului şi 
nici de faptul că opinia publică din ţară 

" cum şi cea din stremătate priveau cu mi
rare şi tristeţe la o luptă ce nu mai avea 
nici un înţeles. 

Atacurile acestea deslănţuite cu atâta 
furie, nu aveau alt scop decât acapararea 
situaţiei, menţinerea cu or ce preţ a pute-
lei şi dorinţa de a sta cât mai mult la cârma 
statului. 

Or, astăzi asistăm la ciudatul fenomen 
• că aceia cari s'au certat şi s'au agitat mai 

mult pentru a reuşi să vie la guvern, ezită 
să-şi ia răspunderea situaţiunei, aceasta 
pentru motivul că au conviugerea că nu se 
bucură în faţa ţărei de autoritatea şi de in
fluenţa necesară pentru a putea lua o ho
tărâre în numele ei. 

S'a vorbit mult, s'a insultat şi s'a a-
meninţat mult, dar astăzi când este vorba 
de fapte, vedem că oamenii politici din re-

- gat sunt reduşi de propria lor atitudine 
la situaţia de a rămâne în inacţiune, în ace
ste clipe când ţara ar avea nevoe de lumi
nile celor mai de seamă fii ai săi. 

Acesta este rezultatul politicei duse 
atâta vreme şi în baza căreia se slabe a 
prin forţa lucrurilor, creditul României la 
Paris, prin aceea că unii oameni politici, în 
loc să meargă mână în mână cu guvernul, 
făceau o altă politica de cât aceea cerută 
de interesele naţionale. 

Era de aşteptat în asemenea împreju
rări, să se facă un hotărât şi repetat apel 
la unul din bărbaţii politici cu vază din te
ritoriile alipite. D. Iuliu Maniu, despre care 
ultimile ştiri sosite spun că ar fi declinat 
sarcina formărei cabinetului, nu a putut să 
facă aceasta de cât după un examen înde- J 
lungat şi adâncai situaţiei şi anume atuncea j 
când a văzut că nu există în jurul său, dia 
toate punctele de vedere, acea largă şi 
sinceră atmosferă de solidaritate, singură 
prielnică pentru luarea marilor deciziuni. 

O personalitate politică, ori cât de 
mare ar fi autoritatea de care se bucură şi 
ori cât de luminos ar fi întregul ei trecut 

i politic, nu poate face o rodnică operă de 
j guvernământ, în situaţii de o excepţională 
i gravitate, decât numai atuncea când se bu

cura fără de restricţie, de un larg şi desin-
teresat concurs. -

Faptul că d. Maniu ar fi refuzat să 
formeze cabinetul, a adus iarăşi în discuţie 
posibilităţi ca aceea a formărei unui gu
vern Manolescu-Râmniceanu, probabil cu 
şanse tot atâta de puţine şi de slabe după 
cum a fost Ia început. 

Guvern Manolescu-Râmniceanu, gu
vern Torna Stelian, sau guvern de generali, 
cu caractor de provizorat, un lucru rămâ
ne în picioare şi anume că or care ar fi 
noua formaţie, ea râmâne răspunzătoare în 
faţa ţărei, de modul cum va şti să facă să se 
cristalizeze ideea de rezistenţă în sufletul 
tutulor membrilor săi. 

Pentru că această idee să dobândeas
că toată convingerea şi toată forţa necesa
ră, va fi nevoe de o sforţare a tutulor oa
menilor politici, asupra propriilor lor slăbi
ciuni, pentru a se realiza solidaritatea ce 
trebue să caracterizeze atmosfera în care 
va evolua noul guvern. 

Presa franceză despre 
România. 

»Le Democrate» publică u>i articol din care 
estragem : 

Când e lucru dovedit că România a 
făcut un serviciu imens omenirei întregi, 
dând o lovitură de graţie bolşevismului din 
centrul Europei, ar trebui să-i păstrăm 
oarecare recunoştinţă, Căci oricât de în
curcată ar fi încă situaţia din Ungaria, ea 
este în tot cazul mult mai bună azi decât 
în timpul dictaturei bolşeviste. 

Se pure însă că Conferinţa păcei nu 
este de aceiaşi părere. Căci, primul gest 
ce la făcut, a fost să t rime ai ă o lungă 
scrisoare de mustrări românilor şi de 
atunci ea n'a scăpat nici o ocazie ca să 
nu le arate supărarea sa. O asemenea 
atitudine este pe cât de nedreaptă pe atât 
de neînţeleasă şi aproape îţi vine a te în
treba, dacă n'ar fi bine să se aplice de aci 
înainte şi diplomaţiei faimoasa axiomă a 
ostaşului: „Nu trebue să cauţi niciodată a 
înţelege." 

Concertul Barozzi sî 
A. Alessandrescu. 

Socrate Barozzl 

Alfred Alessandrescu 

îiîencanii p^n mana m nega-
a ecsnormcâ a Bulgariei. 
Belgrad. Din Sofia se anunţă că ga-

vernul bulgar urmează tratative cu un con» 
sorţiu american care va lua în exploatare 
minele de cărbuni şi metal din Bulgaria 
Condiţiunile puse americanilor sunt foarte 
favorabile. In cercurile politice bulgare se 
spune că bunăvoinţa pe care conferinţa 
delà Paris o arată Bulgariei, se explică prin 
înţelegerea bulgaro-americană cu privire la 
exploatarea minelor. 

Astd-seard are loc la Ateneu, aşc 
după cum am anunţat, concertul dlor Ba 

! rozzi şi Alfred Alessandrescu, primul vio 
j linist virtuos, al doilea un maestru al pia 
; nului, amândoi consideraţi în BucureşA 

ca două din elementele cele mai de talei 
ale tinerei generaţii. 

Renumele acestor doi artişti cât 
modul cum este alcătuit programul, fori 
meazd cea mai bună garanţie a succesulm 
pe care îl va obţine această splendidă s\ 
rată musicală. 

Publicul arâdan, care a dat înîoA 
deauna proba că ştie să înţeleagă adevă
rata artă, nu va lipsi de sigur de a ver^ 
în număr cât mai mare la concertul d\ 
astă seară, căruia patronajul M. S. Ri 
gina îi dă un prestigiu deosebit. 



Pag:. 2, R O M A N U L Joi, 18 Septemvrie 191J 1 

— Acuma la expirarea termenului 
pentru obţinerea certificatului de alegator, 
s'a constatat din datele oficioase, că în 
oraşul Arad numărul alegătorilor pentru 
cameră e 4339, iar al alegatorilor pentru 
senat e 2391. 

Numărul alegătorilor se repartizează 
pe secţii în modul următor: 

Secţia I: 935 (cameră), 528 (senat); 
secţia îl: 882 (cameră), 520 (senat); sec
ţia III: 305 (cameră), 193 (senat) ; secţia 
IV: 63 (cameră), 45 (senat); secţia V: 
644 (cameră), 335 (senat); secţia VI: 
433 (cameră), 236 (senat) ; secţia VII: 
427 (cameră), 211 (senat) ; secţia VIII: 
650 {cameră), 323 (senat). 

* 
— Comisia de aprovizionare a oraşului 

urmărind scopul de a pune la dispoziţia con
sumatorilor o pâine cât mai albă, a însărci
nat pe proprietarii de mori să facă aşa 
încât o să obţie compoziţie de făină de 
pâine mat bună, decât cea de până acum. 
In baza rezultatelor ce se vor obţine comisia 
de aprovizionare, în şedinţa ce o va ţine Sâm
bătă, va aduce hotărîri în chestia compoziţiei 
fainei de pâine ' 

Tot în şedinţa de Sâmbătă se vor lua 
dispoziţii şi cu privire la distribuirea de făină 
consumatorilor. 

— Preşedintele uniunei americane a evreilor 
din România, a adresat M. S. Regelui Ferdinand, 
telegrama următoare: 

„Am primit azi o copie a decretului 
M. V., relativ la drepturile evreilor din 
România ; mă grăbesc, în numele uniunei 
noastre să mulţumesc M. V. din adâncul 
inimei şi să o asigur că evreii din Ame
rica, născuţi în România, nu vor uita no
bilul gest, care i-a emancipat. Ei vor fi 
'ctdeauna în viitor, însufleţiţi de cel mai 
mare interes pentru tară. Trăiască regele! 
Trăiască dinastia ! Trăiască România ţ* 

Braunstein. 
* 

— Ministrul de externe englez Bal-
four a fost înlocuit în consiliul celor cinci 
de Bonar Law. Acesta îndată după sosi
rea la Paris a făcut o vizita ţfllui Cle
menceau. 

# 
— Au apărut nouile înaintări în 

armată,[în cadrele active şi de rezervă. 
* 

— »Presai din Iaşi, publică o co
respondenţă din Botoşani şi în care se 
spune că acolo s'a dat de urma unei a-
faceri senzaţionale. 

E vorba de mai multe milioane re= 
zultate pe urma contrabandelor făcute 
peste Nistru. 

S'au operat mai multe arestări. 

— Ştiri din Kişinău, anunţă, că 
amiralul'rus Colceag, preşedintele gu
vernului siberian, ar fi fost asasinat de 
soldaţi. 

Ştirea nu e confirmată. 
E probabil vorba mai mult de un 

svon lansat în urma îafrângerilor sufe
rite de Colceag, din partea bolşeviştilor. 

* 
— Violente cutremure de pământ au 

avut loc la Dolores în provincia Alicante. 
în provincia Sienne s'a simţit un cutremur 
de pământ urmat la scurte intervale de alte 
două sguduiri. 

* 
— Gomisia pentru stabilirea preţurilor 

a iixat preţul foiţelor de ţigarete pentru 
vânzare în mare cu 65 coroane suta, iar 
pentru vânzare cu bucata 90 coroane 
suta. 

Biroul central al partidului naţional 
român, a dat un comunicat prin care aduce 
la cunoştinţa generală că alegerile nu vor 
mai suferi nici o amânare. 

*. 

Presa berlineză anunţă că guvernul 
german va reface temeinic întreg corpul 
diplomatic german. 

In viitor, guvernul german va însăr
cina cu reprezentarea diplomatică numai 
personalităţi, cari n'au servit sub vechiul 
regim. 

— In cercurile politice bineinformate 
se afirmă că generalul Franchet d'Esperay 
va înainta consiliului suprem militar un ra
port despre situaţia Bulgariei şi despre tri
miterea de trupe aliate în Bulgaria. 

* 
— „Le Temps" vorbind despre între

vederile dintre dnii Mişu şi Vaida cu dnii 
Pichon şi Poincaré, îşi esprimă impresia că 
situaţia s'a îmbunătăţit şi că încurând lu
crurile se vor aranja favorabil României.* 

In general presa franceză continuă a 
lua cu căldură apărarea causei noastre. 

— „L'Echo de Paris, publică: 
O revoltă a populaţiunilor turcă şi 

greacă-după „Morning Post" - s'a produs 
în Tracia orientală împotriva bulgarilor. 

Ciocniri au avut loc la Márkikéin. 
Mulţi bulgari au fost ucişi. 

Alte ciocniri s'au produs la Şabji, 
aproape de Gumuljina. 

Această revoltă este o protestare fă
ţişă contra proectului american de a des
chide Bulgariei, un debuşeu, pe marea Egee, 
prin Tracia. 

* 
— Abonaţii cari îşi schimbă do

miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adresă să nz-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar ex
pedierea sufere întârziere. 

Şedinţa biroului electo
ral central din Arad. 

Biroul electoral rentrai din Araci, va ţine 
şedinţa Vineri 19 orele 9 a. m. Următorii dnii 
membri sunt rugaţi să ia parte la şedinţă : 

1. Simeon Albu, Cermeiu. 2. Dr. Cornel Ar
delean, Chişineu. 3. losif Berar, Socodor. 3. Iuliu 
Botes, Buteni. 5. Dr. Alexa Boţioc, Arad. 6. Dr. 
Teodor Burdan, Ineu, 7. Dr. Eugen Costina, Arad. 
8. Ioan Covaci, Iuliţa. 9. losif Cari, Sânlana. 10. 
Vasile Dirlea, Ineu. 11. Dr. Lazar Ghebeleş, Pecica. 
12. Procopie Givulescu, Radna. 13. Lazar Palcu, 
Pâncota. 14. Ioan'Giorgia, Ineu. 15. Cornel Groz-
da, Şimand. 16 Dr. Iacob Hotăran, Siria. 17. Dr. 
Cornel Iancu, Arad. 18. Dr. Sever Isprsvnic, Arad. 
19. Liviu Ispravnic, Curtici. 20. Emil Micloşi, Arad. 
21. Ioan Marşieu, Pilul-mare. 22. Petru Marşieu, 
Socodo r. 23. Traian Mager, Germeiu. 24. Liviu 
Mladin, Curtici. 25. Dr. Vendel Müller, Glogovaţ. 
26. Dr. Sever Mieles, Arad. 27. Dr. Ioan Nemet, 
Arad. 28. losif Oprean, Sàvârsm. 29. Teodor Oarga, 
Pecica. 30. Dr. Teodor Papp, Arad. 31. Dr. Iustin 
Petruţiu, Arad. 32. George Pap, Târnova. 33. Ius
tin Popa, Târnova. 34. George P.'eş, Bâizava. 35. 
Florian Roxin, Buteni. 36. Dr. Aierandru Stoînes-
cu, Arad. 37. Iancu Ştefănuţ, Mândruloc. 38. Axen-
tie Secula, Şirig. 39. Ilie Sirca, Haimagiu. 40. Dr. 
Ioan Ursu, Radna. 41. Dr. Romul Veliciu, Arad. 
42. Mihai Vidu, Halmagiu. 43. Dr, Ştefan Angel, 
Arad. 44. Carol Adelmann, Sântana. 45. Dr. Iulian 
Borneas, Arad. 46. Ludovic Baros, Arad. 47. Dr. 
George Crişan, Arad. 48. Gari Feszler, Aletea. 49. 
Iuliu Grofşorean, Galşa. 50. Dr. Aurel Grozd?, 
Buteni. 51. George I pravnic, Arad. 52. Dimitrie 
Lapuşca, Arad. 53. Dr. Cornel Luţai, Arad. 54. Nic
olae Lazarescu, Siria. 55. Ioan Mo'dovan, Arad. 56. 
losif Moldovan, Arad. 57. Dimitrie Olanu, Arad. 
58. Iustin Oiariu, Arad. 59. Dimitrie Popoviciu, 
60. Dr. Ioan Robu, Arad. 

Arad, 17 Septemvrie 1919. 
Dr. Papp, 

preşedintele biroului electo
ral central. 

Stabilirea circninscrip
ţiilor electorale. 

(Costinuare.) 
HI. 

Judeţul Bichiş. 
1. Circumscripţia: Giula, 

Compusă din: 
d) oraşul Giula; 
b) comunele Domniţa Ileana (Chitig

haz), Vareu şi Doboz ale plăşii Giula şi 
c) comuna GhigMoşul-nou al plăşii 

Giaba. 
21 Circumscripţia : Ciaba. 

Constă din oraşul Ciaba. 

IV. 
Judeţul Bâhor. 

1—2. Circumscripţia: Oraşul Oradea-Mare. 
Constă din oraşul Oradea-Mare, cu 

suburbii, alege cu vot proporţional 2 de
putaţi. 

3. Circumscripţia : Văşcău. 
Constă din comunele plăşii Văşcău. 

4. Circumscripţia : Beiuş. 
Compusă din comunele următoarelor 

secretariate ale plăşii Beiuş: Beiuş, Budu-
reasa, Bonte^ti, Curăţele, Dragoneşti, Finiş 
şi Tărcaia. 

5. Circumscripţia: Răbăgani 
Compusă din : 
a) comunele secretariatelor Căbeşti, 

Răbagani, Roşia, Pocoîâ, B. Uilac şi Re-
metea ale plăşii Beiuş şi 

b) comunele secretariatelor Pomezeu 
şi Sâmbăşag ale plăşii Geica. 

6. Circumscripţia: Tinea. 
Compusă din: 
a) comunele secretariatului Ursad a'. ; 

plăşii Beiuş ; 
b) comunele secretariatului Venter ale 

plăşii Geiaa şi 
c) comunele secretariatelor Tinea, Bel-

feiur, Husăsău, (Râpa) Gianta, Gocioba şi 
Ghişhaza ale plăşii Tinea. 

7. Circumscripţia ; Beliu. 
Compusă din: ' 
a) comunele secretariatelor Beliu, Ar-

chiş, Craiova, Cumăneşti, öleea şi l curiş 
ale plăşii Beliu ; 

b) comunele secretariatelor Ant, Ghie-
rac, Árpad, Ghr&ghian çi Tămaşhid ala plăşiii 
Salonta şi 

c). comunele secretariatului Batăr- aii 
plăşii Tinea. 

8. Circumscripţia: Salonta. 
Compusă din:, 
a) comunele secretariatelor llea, Ma

daras, HoiBorogul român, Tulea şi Mishe-. 
îechiu ale plăşii Salonta; 

b) din comunele secretariatelor Gur-
bediu, laaăşda şi Sănaşei, (Sălyi) ale plăşii 
Tinea şi 

c) din comunele secretariatului Mărăuş 
al plăşii Beliu. 

9. Circumscripţia: Ceica. 
Constă din comunele secretariatelor 

Drăgeşti, Dobreşti, Lupoaia,. Ceica, Lazuri, 
Hiuişel şi Tăşad ale plăşii Ceica. 

10. Circumscripţia: Cefa. 
Compusă din: 
a) comunele secretariatelor Ceia, To-_ 

boliu, (Vizeşghian), Sânmiciăuşul-român," 
Gepiu, Roit şi Bicaciu ale plăşii Cefa; 

b) comunele secretariatelor Tărian, No-
jorid. Leş şi Sântăndraş din plasa cen-* 
trală şi 

c) comunele secretariatelor Sântion, 
Borş, Sântăul-mare, Artand, Bedeu, Boit şi 
Cherechiul-mare ale plăşii B Cristeş. 

11. Circumscripţia: Tileagd. 
Compusă din : 
a) comunele secretariatelor Tileagd, 

Biharia, Piscopia, Găuceu, Uilac, Selăuş, F. 
Oşorheiu, Paii, Sacadat, Nierlău, Apateiu, 
Sânmărtin şi Ineu ale plăşii centrale şi 

b) comunele secretariatelor Tămăşeu 
(Paptamási) Nived, Fiîighaz şi Iacohodoş 
ale plăşii Sălard. 

(Va urma) 
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Manifestaţii de simpatie en
gleze la adresa României. 

(Radio Roma). — „Morning Post" pu= 
blică cu titlul „Dreptate României", moţiu
nea următoare votată în meetingul ce s'a 
ţinut în 7 Septemvrie la British Empire 
Union: . „ . 

„Acest meeting exprima admiraţia sa 
pentru România care a făcut ceeace aliaţii 

putut face. 
Meetingul consideră procedeul antan* 

ie a lucra faţă de România cu ame-
ári şi ultimatum, ca un act dur şi ne-
MC." 

Voluntarii italieni îa Fiume. 
San Paolo. — Trupele cari au in 

t în Fiume numără 96ÖO oameni, 
ipă unele cercetări s'a dovedit că mulţi 
'daţi au fost înduplecaţi a pleca la 

.urne în urma ştirilor tendenţioase că 
guvernul ar favoriza aceasta operaţiune 
şi că soldaţii americani şi francezi s'au 
îmbarcat. 

Declaraţiile dlui Victor Antonescu. 
Lyon. — D. Antonescu, ministrul no

stru la Paris, a făcut ziarului „Le Matin" 
următoarele declaraţiuni : 

„Guvernul român consideră contrariu 
demnităţei României de a primi contractul 
marilor puteri asupra legislaţiei interioare. 
Controlul acesta ar îngădui statelor dm 
cari sunt isvorîte aceste minorităţi de a 
întreţine în jurul României o agitaţie pe
riculoasă. É vorba de unguri, de bulgari 
şi chiar de minorităţile germane cari s'au 
arătat atât de active şi de turbulente în 
timpul din urmă. Au despre superioritatea 
evreească e chestiunea"\ 

1 Putem să addogăm la aceste decla
raţii, spune „Le Matin" fid nu trebue pier
dut din vedere rolul considerabil pe care 
îl joacă România în Orient De altă parte 

'nici una din chestiunile cari sunt pentru 
ea de un interes vital, ca Basarabia, Tran
silvania, Banatul, n'au fost rezolvate de 
Aliaţi. 

Rezoluţia pe care o va lua, spune în-
•cheiănd » Le Matin", va fi deci de o extrema 
.importanţă pentru pacea orientală. 

• Termenul prelungirei t ratatului cu 
Austria va fi prelungit. 

Paris. — Petit Journal scrie că se va 
-prelungi termenul acordat delegaţiei române 
şi sârbe pentru semnarea tratatului. Pro
tocolul nu a fost închis şi nu s 'a fixat ter-

.Hien oficial pentru închiderea lui. 

Activitatea conferinţei de pace-
Lyon. - Şedinţele conferinţei de pace 

se vor întrerupe pe un timp anumit, acea
sta pentruca Baltour este în concediu şi 

-lordul 'Milner n'are cunoştinţe complecte 
în unele chestiuni. 

Clemenceau şi Polak s'au opus la a-
ceasta din toate puterile, spunând că con
ferinţa de pace are de rezolvit probleme 
prea importante, pentru ca să-şi poată 
întrerupe sau amâna şedinţele. 

Tittoni la Roma. 
» Roma. Tittoni ministrul de externe 

şi preşedintele delegaţiei de pace italiene, 
a sosit alaltăieri aci şi s'a dus imediat în 
audienţă la rege, căruia i-a expus stadiui 
în care se găsesc dezbaterile Conferinţei 
de pace. După afirmaţiunile presei italiene, 
Tittoni a venit la Roma pentru ca să con-

• vingă partidele opoziţiei despre necesitatea 
ratificării tratatului cu Germania. Tittoni va 
rămâne câteva zile în Roma. 

Măsurile militare ale Gresiei 
Belgrad. Din Salonic se anunţă, că 

pregătirile militare ale Greciei îa frontiera 
Tracici, au produs nelinişte. 

Din ordinul ministerului grec au fost 
mobilizate din nou 3 contingente şi cari 
sunt concentrate la frontiera Tracîei. 

In general se crede că guvernul grec 
doreşte să exercite numai o presiune 
asupra conferinţei de pace ca aceasta să 
soluţioneze chestiunea Traciej conform do
rinţei Greciei. 

Adunarea naţională din Berlin. 
Viena. Din Berlin se anunţă că gu

vernul german a convocat pentru foi a-
danarea naţională la Berlin pentru modi
ficarea paragrafului 61 din constituţia 
germană redactată la Weimar, paragraf 
referitor la alipirea Austriei la Germania. 

Presa sârbă şi România-
Belgrad. Presa sârbească e foarte în-

tărîtată împotriva României, pentru că gu
vernul român a refuzat cererea guvernului 
sârbesc de a i se furniza cărbuni. O aită 
parte a presei sârbeşti pretinde din contra, 
că Serbia să abandoneze politica hostilă 
României şi să se caute căile cari duc la o 
înţelegere, deoarece în viitor Serbia va 
avea nevoe de România Mare. 

Călătoria lui Wilson. 
Paris. Din New-York se anunţă că 

acolo se aşteaptă zilele aceste renapoierea 
lui Wilson din Washington. 

Wilson va rosti un discurs în senat în 
care va ruga senatul să respingă cele 45 
modificări propuse de comisia de externe şi 
să voteze tratatul cu Germania în forma 
cum a fost iscălii la Versailles, 

Paris. Din New York se anunţă că 
Wilson în pelerinajul său a sosit la Fran
cisco, unde vorbind într'o mare adunare 
poporală a arătat ce armă importantă va fi 
boicotul economic pentru evitarea războaielor 
în viitor. 

Delegaţia i taliană la Washington. 
Aim.Din New-York se anunţă, că de

legaţia trimisă de guvernul italian la Wa
shington a luat contact cu conducătorii se
natului american şi că au şi obţinut spri
jinul senatorilor republicani în vederea unei i 
soluţiuni favorabile Italiei în chestiunea 
Fiume. 

Delegaţia se va présenta preşedintelui j 
Wilson căruia îi va expune că principiile lui 
cu privire la chestiunea Fiume, nu sunt | 
nici în folosul Americei şi nici în folosul 
păcii mondiale. Delegaţia va face încercare 
să-1 înduplece pe Wilson să-şi schimbe 
părerea în chestiunea aceasta. 

Demisia cabinetului sârb . 
Belgrad, Regele a rugat pe membrii 

guvernului Davidovici să rămână în postu
rile lor până la formarea noului guvern. Tra
tativele sunt în curs şi în câteva zile Serbia 
va avea un nou guvern. 

0 declaraţie a ministrului de comerţ 
german. 

Viena. Din Berlin se anunţă, că mi
nistrul de comerţ german, Schmidt reîna-
poindu-se dela marele bălei din Lipsea a 
declarat ziariştilor că industria germană în 
actuala ei situaţie, dovedeşte, că poporul 
german nu poate fi învins economiceşte. 

Acei cari au fost la Lipsea — a spus mi
nistrul german - au putut vedea, că ger
manii cu toate greutăţile vremii pot spera 
într'un viitor frumos, dacă muncitorimea 
germană va avea totdeauna în vedere ma
rile interese ale. industriei germane. 

Ministrul a rugat pe reprezentanţii 
presei să adreseze un apel pentru unire 
către toate clasele sociale ale Germaniei. 

D. Tittoni şi Muntenegni. 
Roma. Mai mulţi membrii ai guver

nului muntenegrean au vizitat pe mmistrul 
de externe al Italiei, d. Tittoni, rugâfidu-1 
să intervină la conferinţa de pace în inte
resul Muntenegrului. 

Ètmtmm li ii Galdiş. 
»Nemul Românesc* publică următoarele sub 

iscălitura N. IORGA. 
D. Vasile Goldiş, unul dintre miniştri 

fără portofoliu al Ardealului, a făcut decla
raţii publice cu privire la atitudinea sa şi a 
colegilor săi din acelaşi ţinut românesc-
Ele nu vin prea târziu ca să curme unele 
zvonuri neplăcute pe care părea a le întări 
atitudini despre care am mai vorbit şi al
tele despre care — n'am vorbit. 

D-sa a confirmat, ce e drept, că e 
dintre partizanii „rezistenţei" dlui Brătianu, 
şi aceasta în acele cuvinte energice pe care 
le află Ardealul când nu face diplomaţie, 
adecă mai totdeauna. Cuvântarea sa a cu
prins un aprig rechizitoriu contra tuturor 
nedreptăţilor ce am îndurat ca să asigure 
că Ardelenii, în ce-i priveşte, nu vor con
simţi cu ele niciodată, 

Ori dacă e părerea lor dela început, 
ori dacă au fost aduşi la dânsa de argu 
méntele cari li-s'au prezintat, ei au, fireşte 
tot dreptul de a judeca astfel, fiind legaţi 
de decisiunile dela Alba-lulia. 

D. Goldiş a vorbit însă şi de o altă 
decisiuue a Ardelenilor: de a nu se ralia 
Ia niciun partid din vechiul regat. Şi ni-a 
făcut onoarea, cu care nu suntem obişnuiţi, 
de a ne aşeza ca partid recunoscut lângă 
liberali şi conservatori (uitând faimoasa... 
„Ligă", care, ferească Dumnezeu, nu e con
servatoare). 

Aici voim să adaogăm două lucruri 
de netedă deosebire. 

Din partea vechilor partide, cu „Liga" 
lor cu tot, Ardelenii ca şi Bucovinenii şi 
Basarabenii, au fost necontenit solicitaţi 
pentru tovărăşie, în formele cele mai dibace. 
E un merit al lor, al celor cari au făcut 
aşa, căci cunosc şi pe alţii, că au refuzat. 
Dar din partea noastră, din partea mea 
care-i cunosc de mult şi bine, niciodată n'a 
venit vre-un îndemn, cât de discret. Din 
potrivă, m'ar fi încurcat un semn de prete-
nie, care ar fi fost, nu personal, ci politic. 
Căci eu cred că România nouă îşi va crea, 
cu noi toţi, şi cu alţii decât noi, singură 
organele ei politice. 

Deosebirea fundamentală între noi 
şi cele două partide mari şi tari e înainte 
de toate în spirit şi în metodă. Am urât şi 
combătut totdeauna politica de clientelă prin 
conrupţie, imorală şi necultură, opuindu-i 
aceia de propagandă democratică în spiritul 
şi cu metodele culturii naţionale. Ardelenii 
nu trebuie să facă nici cu noi cauză co
mună, dar nu vreau ca lumea să aibă im
presia că, ferindu-se de noi, ei au evitat] 
acelaşi politicianism. 

Pentruca să se ştie. N. Iorga. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti,! 

Colecta comună a preoţilor 
din Comiăuş Qud Arad) 
Virgil Mihulin şi Dumitru 
I. Popa: în comuna Comiăuş cor. 231.— 
în comuna Varşand . . 281.64 

cor. 512.64 
Suma din urmă cor. 12418.24 

Total: cor. 12930.86 

Cenzurat: Dr. S. Miele?. 
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Publicat» de licitaţie publică. 
Direcţiunea Regională a C. F. R. din 

Arad publică licitaţiunea publică referi
toare la arendarea restaurantului dela 

«ara Turnu-Roşu. Exarendarea îşi ia în
ceputul în 1 Octomvrie 1919 si durează 

p 5 ani. va să zică până în 30 Sept. 1924. 
Condiţiunile pentru concurenţă se pot 

afla la secţia generală (cl. I) a Directiunei 
Regionale C. F. R. din Arad între orele 
oficioasa 8 a. im si 2 p. m. eventual pe 
lângă trimiterea mărcilor corespunză
toare se pot primi si prin postă. 

Ofertul si anexele provăzându-se cu 
timbru de 1 cor. se înaintează în plic în
chis cu următoarea inscriptiune: 

Ofert referitor la exarendaren restau
rantului dela gara Turnu-Roşu, pe baza 
publicatiunii de licitaţie publică a C. F. 
R. sub No. 19045—1919, sau sunt a s* tri
mite prin postă până inclusiv 13 Sent. 
1919 la ora 12 la şeful secţiei regionale 
(cl. I) a directiunei regionale (strada Vil
mos Császár No. 3 et. I cam. 15). 

Ofertele înaintate, după terminul fixat 
se vor desface la secţia generală a direc
tiunei regionale C. F. R. cu care ocazie 
pot fi de fată si oferentH resDect ive re
prezentanţii legali ai acelora. 

In ziua premergătoare a ofertelor în-
naintate, adecă până în 12 Septemvrie 
1919 ora 12 a. m. concurenţii sunt deobli-
gaţi a depune în bani gata sau în bonuri de 
stat 500 cor. (scris d " ^ sute coroane) 
ca arvună la cassa colectantă a direc
tiunei regionale C. F. R. referindu-se la 
numărul publiatiunei de licitaţie. 

Arendatorul e îndatorat a servi func
ţionarilor aplicaţi la C. F. R. iar în ca
zuri de masă comună membrilor dp fami
lie ai acelora (soţie, copii) mai departe 
personalului poştei renale mobile în cale 
oficioasă precum şi cu ocazia de transfe
rări a miliţiei, ofiţerii'- oficianţilor mili
tari, stegarilor, elevilor plutonieri, mân
cări si beuturi în comparaţie cu cele afi
şate pe tarifă cu 20 procente mai ieftin. 
Dacă arendatorul nu cunoaşte persoana 
aplicată la C. F. R. care beneficiază de 
acest favor, îi stă în drept a cere dela res
pectivul legitimaţia de călătorie sau o le
gitimaţie cu fotografie. 

E îndatorat mai departe arendatorul 
a da aplicaţilir delà C. F. R. cari nu con
duc economie casnică şi aparţinătorilor 
familiei lor pe lângă un prêt convenabil 
vipt, constatator din o a m ' ^ ă , sau amiază 
si cină, eventual dejun, amiază şi cină. 

Preţul întreţinerei precum si preţul 
beuturilor antialcoolice pe lângă asculta
rea arendatorului asemenea direcţiunea 
regională îl statoreste. 

Asemenea e îndatorat arendatorul a-
tât în timp de pace cât si în timp de mo
bilizare cu ocaziuni de transferări mili
tare eventual dacă să înfiinţează din par
tea crucii roşii staţiune pentru bolnavi, 
a da ostaşilor întreţinere, şi în privinţa a-

ceasta la provocarea comandamentului 
militar competent a lega contract pe lângă 
intervenirea Directiunei Regionale. 

C. F. R. le stă în drept de a schimba 
tarifele pe lângă ascultarea arendatorului. 

6. Umplerea gheţarului aparţinător te-
ritorului arendat, e datorintă arendatorului, 
care în cazuri de nenorociri răniţilor, ase
menea bolnavilor delà C. F. R. e îndato
rat a le pune la dispoziţie ghiată gratis. 

7. După încetarea arândei, arendatorul 
e dator a reînapoia toate localităţile pre
cum şi toate obiectele luate din posesiu
nea C. F. R. De reparaturile necesare ivite 
în urma tocirei şi uscărei îndelungate a-
semenea de mălărirea localităţilor, aren
datorul e dator a se îngriji în modul şi 
timpul statorit de C. F. R. 

8. Asemenea arendatorul e îndatorat 
a se îngriji pe spesele sale în curăţenia 
localităţilor aparţ inătoare restaurantului, 

j de încălzire şi luminăţie, întelegându-se 
j aicea şi lucrul homarului pentru curăţirea 

cuptoarelor de încălzit aflătoare în locali
tăţile arendate. 

Arendatorului i se dă pentru banii 
gata din partea C. F. R. cu preturile de 
vânzare urcate ce întră în vigoare tem
poral şi ivite cu transportarea pe liniile 
C. F. R. eventual pe liniile altor trenuri 
locale. 

Materialele ce se extrădează pe lângă 
banii gata e statorit în 160 lemne de foc 
sau asemenea cantitate de cărbuni si 350 
kg. păcură. Materialele acestea i se dau 
arendatorului prin şeîu! de gară contra 
unui revers în rate lunare. 

Arendatorul e îndatora; a ţinea în cu
răţenie pe spesele sale restaurantul, şi 
pe acesta înainte de plecarea si sosirea 
trenului personal cu 1 oră a4 încălzi şi 
lumina. încălzirea se face aşa, ca tempe
ratura localităţilor să fie 20° C. 

Materialele extradate de C. F. R. se 
pot folosi exclusiv numai pentru scopul 
susamintit si micşorarea sau folosirea lor 
pentru alte scopuri e strict oprită. Orice 
abuz ivit în privinţa aceasta are ca ur
mare sistarea co^mletă a extrădării tutu
ror materialelor. 

9. Arendatorul e dator a se îngriji de 
servirea cea mai punctuoasă şi curată a 
muşteriilor. 

Chelnerii cari servesc în restaurantul 
cl. I. şi II. sunt datori a purta costum ne
gru. 

Măsăriţa după fiecare întrebuinţare se 
schimbă cu una curată. Ir + -^buinţarea ta
câmurilor pentru beut şi mâncat cari sunt 
ciobite sau cu alt defect sunt strict oprite. 

întrucât arendatorul n'a preluat vasele 
si sticlăriile dela fostul osp^' sau întru
cât dispune de vasele şi sticlăriile proprii 
şi dacă ar trebui ca pe acestea să le pro
cure din nou, e îndatorat toate vasele si 
sticlăriile precum şi întregirea acestora 
ivită în decursul timpului a le procura dela 
fabricile din tară. 

In cazul acela când aţâţi călători ar fi 
în restaurant încât un singur chelner de 
plată nu ar putea încassa plăţile, arenda
torul e dator a se îngriji ca nu numai 
unul, ci corespunzător trebuinţei si mai 
mulţi chelneri să încasseze plăţile dela 
public. 

Chelnerul de plată neapărat e dator ia 
da oaspelui nota în scris despre mâncă
rile si beuturile consumn+e. 

10. C. F. R. nu ia nici o răspundere 
despre pagubele ce s'ar putea ivi din fo
cul produs în urma scânteilor de locomo
tivă sau din alte cauze asupra localităţilor 
arendate şi aparţinătoarelor acelora. 

11. Arendatorul înainte de subscrierea 
contractului e dator a depune o cauţiune 
pentru îndeplinirea exactă a datorintelor 
luate asupra sa 50% din arânda anuală 
statorită la cassa colectantă a directiunei 
regionale din Arad în bani gata sau în 
bonuri de valoare. 

12. Contractul se va le^a cu arenda
torul pe timp de 5 ani însă C. F. R. le stă 
în drept ca pe lângă abzicere înainte cu 
30 zile să deslege ori când contractul. 

Arad, la 12 August 1919. 

Di 445—3. 

Directori Regional: 

Ispravnic. 

[afinatorul de m m \ R!L I . 
n câteva zile aduce în or- ||ţ*|||ffg gfg||g dine, le face albe, netede m u m i w I B M B W gute. 

UNSOARE pentru tinsul de noapte — — 15 cor. 
USCAT pentru unsul de zi — — — — 20 „ 

Preparatele de sus le prepară con
ducătorul farmaciei ROZSJÍYAY. 

IULIU ASMANY, farmacişti 
A R A D , coltul pieţei Libertăţii 
şi colţul străzii Eötvös. Bo 20440 

Hatociiitierea ssmfnaryiyf 
impreunat ea internat dela institutul ped.-te-ol. 

art. romái din arad. 
Deodată cu începerea anului şcolar 

1919 20 se redeschide şi internat pentru 
elevii institutului ped.-teologic. 

Taxa de întreţinere va face 3000 cor., 
cu rezerva de a urca sau scădea taxa după 
împrejurări. Se va plăti în trei rate egale 
anticipative, ş. a. la 1-ma Octomvrie, 1-ma 
Ianuarie şi 1-ma Aprilie. 

Afară de aceste fiecare elev va avea 
să deie în natură următoarele: 1 majemet-
rică făină de fiert, 1 majemetrică cartofi de 
prima calitate, 10 kg. linte ori mazăre, 10 k% 
unsoare de porc curată şi 10 KG. săpun 
casă. Acestea le va pune la dispoziţia di
recţiunii seminariale fiecare elev atunci, când 
va fi provocat din partea directiunei, 

Fiecare elev va aduce 1 saltea, 2 perine 
4 feţe de perini, 2 cearceafuri, 1 plapomă, 
2 cearceafuri de plapomă, 1 cuvertură (acu-
peritoare) de pat, 4 ştergare, 3 serviente, o 
cămeşi, 6 ismene, 6 părechi de ciorapi, 12 
batiste, peptene, perie de cap, de dinţi, de 

! haine şi de ghete, cuţit, lingură, furculiţă, 
! 1 ceaşcă pentru cafea şi 1 linguriţă, 1 pahar 
j pentru apă, 2 farfurii. Albiturile se peoarte 
j monograful elevului cusut cu fir. Toate aceste 

se vor trece în două inventare, din cari unul 
se va păstra la institut, celalalt la elev. 

Elevii primesc întreagă proviziunea, şi 
a hrană, luminat, încălzit, spălat şi baie. 

Elevii ambelor despărţăminte sunt ob
ligaţi a locui în internat. Locuinţa în oraş 
este admisă numai în cazuri'de conces. 
specială din partea Consistorului, de unde 
să se ceară motivarea acestor concesiuni 
pe calea direcţiunii. 

Cu începerea auului şcolar 1919—20 
didactrul pentru elevii ambelor despăr
ţăminte este 200 cor., atât pentru elevii 
ordinari, cât şi pentru privatişti, care se 
plăteşte în 2 rate egale, ş. a. la 1-ma Oc
tomvrie şi la 1-ma Februarie. 

Consistorul gr. or. român 
Co 454—3. diecezan din Arad. 

Un preot văduv caută o femeie inteligentă 
mai în etate care să grijească de cîEŞtettfc 
de 2 copii şi să conducă economia de casă. 

Adresa se află la administraţia acestui ziar. 
Nr. Co. 459-3 . 

1 

I „Iarăşi am pus în circutaţiune cel mai favorabil 

cosmetic a damelor" 

» M E L A C I T U L 
I 
ii „Faţa unsuroasă ţi cu coţi (mittesser) după o mică 
m spălătură devine minunat de frumoasă de oarece 
M HELACITTjL e neuns, nestricăcios fi îndată se ob-^ 
H servă efectul lui înfrumseţăior". — — (fo 142) 

PREŢUL 5 (Or. Dr. FOLDES si HEHS 
farmacişti, ARAT). 

H H W î ï A d e î m P a c h e t a t SUPERIOR albă 
Il Û I IIB de vânzare în mic şi mare la 
firma : „HERMES", întreprindere de comisiuni, 
ARAD. str. Luther nr. 1. He 385 

In cursul lunei Septemvrie se deschide -

prăvălia de ghete şi articole 
: de modă pentru bărbaţi ? 

a Fraţi lor Appony i 
: pe bulevardul Archiducelut Josif Nr. 7. : 

Preţuri ieftine, serviciu culant 
şi mărfuri de calitate bună. 

No. E 455-5. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA" ARAD 


